
FORMULE RISOLUTIVE PER PROBLEMI DI CAUCHY

Primo grado

Lineari.

u′ + a(x)u = b(x)

A(x) =

ˆ

a(x) dx

u = e−A(x) ·
ˆ

eA(x)b(x) dx

NB: Nell'integrale inde�nito per 
al
olare A(x) non è ne
essario aggiungere la


ostante �c�, 
he risulterà inve
e dal se
ondo integrale, quello della formula riso-

lutiva vera e propria.

Variabili separabili.

u′ = a(x)u

du

dx
= a(x)u

du

u
= a(x)dx

ˆ

1

u
du =

ˆ

a(x) dx

NB: Si può 
onsiderare una sola 
ostante �c�, an
he se gli integrali sono due.

1



FORMULE RISOLUTIVE PER PROBLEMI DI CAUCHY 2

Se
ondo Grado

y′′ + ay′ + by = g(x)

dove a e b sono numeri reale e g(x) è una funzione nell'in
ognita x.

Le soluzioni sono nella forma

y = yh + yp

dove yh è la soluzione generale, yp una soluzione parti
olare.

Imposto l'equazione:

λ2 + aλ+ b = 0

Si possono presentare tre 
asi:

△ > 0.

λ1,2 =
−a±√△

2

yh = C1e
λ1x + C2e

λ2x

△ = 0.
λ1=λ2

yh = C1e
λx + C2xe

λx

△ < 0.

λ1,2 =
−a±

√

|△| · i
2

α =
−a

2

ω =

√

|△|
2

yh = C1e
αx sin(ωx) + C2e

αx cos(ωx)

Per trovare una soluzione parti
olare non esistono regole universali: solo la 
on-

siderazione 
he sarà una funzione dello stesso tipo di g(x).
Se g(x) è un polinomio, allora yp sarà un polinomio.

Se g(x) è un'esponenziale, allora yp sarà un'esponenziale.

And so on...

ATTENZIONE!

In tutti i 
asi di 
ui sopra, dopo aver risolto l'equazion di�erenziale, o

orre usare

le 
ondizioni per determinare le 
ostanti �c� e �C�.


